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B.A.U.M. 
Rainer Kant

Unternehmen nutzen Ökosystemleistungen und natürliche 
Ressourcen in vielfältiger Form und greifen damit gravie-
rend in den Naturhaushalt ein. Daher sind Unternehmen 
allein aus ökonomischen Gründen auf den Erhalt der bio-
logischen Vielfalt angewiesen. Für B.A.U.M. ist das Thema 
ein wesentlicher Bestandteil einer umfassenden Nachhal-
tigkeitsstrategie und eine notwendige Ergänzung zum Kli-
maschutz. 
Mit dem Ausnahmewald von Peter Wohlleben – ein beson-
ders schützenswerter, alter Buchenwald – möchten wir Ih-
nen den Schlüssel in die Hand geben, einen Urwald daraus 
zu machen.
Schützen Sie ein Stück „Nationales Naturerbe Buchenwäl-
der“ und nutzen Sie es als faszinierenden Erlebnisort für 
Ihre Firmenevents, als Konferenzraum der besonderen Art 
rund um das Thema Nachhaltigkeit, als Schutzwaldfläche 
für mehr Artenvielfalt und für Ihr Klimaschutzengagement.

Mit herzlichen Grüßen 

Rainer Kant

Mit herzlichen Grüßen 



WALDAKADEMIE 
Peter Wohlleben

Ich freue mich sehr, dass Sie sich für den Schutz alter Bu-
chenwälder interessieren. Diese Wälder sind die Regenwäl-
der Europas: Von der Wildkatze über den Schwarzstorch bis 
zu seltenen Urwaldkäfern bieten sie Tausenden von Arten 
eine Heimat. Diese Heimat ist bedroht. Einstmals bedeckten 
Laub-Urwälder über 80% der Fläche Deutschlands, doch 
heute sind von Buchenwäldern über Alter 160 nur noch we-
nige Promille übrig geblieben. Ich habe es mir mit meinem 
Team zur Aufgabe gemacht, diese Naturjuwelen zu schüt-
zen. Gemeinsam mit B.A.U.M. und der Gemeinde Wershofen 
haben wir ein Urwaldprojekt geschaffen, an dem Sie sich 
beteiligen können – jeder Quadratmeter zählt. Und weil wir 
Ihr Engagement schätzen, bedanken wir uns bei Ihnen mit 
Büchern, Führungen und Seminaren.

Herzliche Grüße

Peter Wohlleben



Von Natur aus wäre Deutsch-
land zu über 90 Prozent von 
Wald bedeckt, der größte Teil 
davon Buchen- oder Buchen/

Eichen-Mischwälder.

Buchenwälder ab Alter 160 
haben nur noch einen Anteil 
von 0,27 Prozent an der Land-

fläche.

URSPRÜNGLICH HEUTE



DIE ALTEN WÄLDER DEUTSCHLANDS 
Ein Zustandsbericht

Von Natur aus wäre Deutschland zu über 90 Prozent von Wald be-
deckt, der größte Teil davon Buchen- oder Buchen/Eichen-Misch-
wälder.

Diese Wälder sind durch langwährende Stabilität gekennzeichnet. 
Störungen in Form von Sturm oder Feuer gefährden den Wald als 
Ganzes nicht, denn die Wunden, die geschlagen werden sind klein 
und werden schnell wieder vom Wald geschlossen. Viele hochspe-
zialisierte Tier- und Pflanzenarten haben sich auf solche dauer-
haften Wälder eingestellt. Dabei sind die meisten auf besonders 
alte Bäume angewiesen; so kann etwa der seltene Mittelspecht 
Buchenwälder erst ab einem Baumalter von 200 Jahren besiedeln.

Alte Buchenwälder sind die Regenwälder Europas, und ähnlich wie 
in den Tropen ist es auch um sie sehr schlecht bestellt. Heute fin-
den wir in Deutschland keine Urwälder mehr, und auch die alten 
Bäume werden zunehmend seltener:

Buchenwälder ab Alter 160 haben nur noch einen Anteil von  
0,27 Prozent an der Waldfläche.  Und selbst diese kleinen Restflä-
chen werden weiter bewirtschaftet, so dass in diesen Altwäldern 
in der Regel nur noch ein Drittel der Bäume steht.  Totholz, in Ur-
wäldern mit etwa 20.000 Kubikmetern Holz pro Quadratkilometer 
vorhanden und wichtiger Lebensraum für 6.000 Insekten- und Pilz-
arten, fehlt in bewirtschafteten Wäldern weitestgehend.

Insgesamt schwindet die ohnehin schon geringe Fläche weiter, da 
selbst in Naturschutzgebieten weiter abgeholzt werden darf.



Klimaschutz
In unserem Reservat sind schon jetzt 
80-100 kg CO2 pro m² in Form lebender 
Bäume sowie Humus, die bei einer Holznut-
zung freigesetzt würden, gespeichert.

Während der Pachtzeit kommen weitere 
50 kg CO2 pro m² hinzu.



DAS SCHUTZGEBIET
Gemeinde Wershofen

Die Gemeinde Wershofen besitzt rund 400 Hektar Wald, der seit 
2006 konsequent ökologisch bewirtschaftet wird.  Die nicht heimi-
schen Nadelbäume werden zugunsten von Laubbäumen zurückge-
drängt, es wird auf Chemie und vor allem auf Vollerntemaschinen 
verzichtet.  Ziel ist der Aufbau alter Laubwälder, die die Funktionen 
der Urwälder wieder übernehmen können.

Eine Besonderheit sind alte Buchenwälder, in denen schon seit vie-
len Jahren kein Holz mehr genutzt wurde. Die Bäume, mittlerweile 
zwischen 160 und 200 Jahre alt, werden konsequent geschont.  Ab-
gestorbene Bäume verbleiben im Wald.

Der finanzielle Druck, die Hölzer zu nutzen, wächst jedoch. Daher 
hat sich der Gemeinderat entschlossen, die Flächen anderweitig 
zu sichern. Ziel ist einerseits die Kompensation der entgangenen 
Holzerlöse, anderseits die dauerhafte Rettung der alten Bäume. 

Die  Absicherung des Nutzungsverzichts erfolgt über Pachtverträ-
ge mit der Waldakademie.

Die gesamtbetriebliche Strategie wird nicht nur durch das Nach-
haltigkeitssiegel FSC, sondern auch über eine permanente Kont-
rollstichprobe regelmäßig durch unabhängige Sachverständige 
überprüft. Flankierend finden Untersuchungen im Rahmen von 
Diplomarbeiten der RWTH Aachen statt.

GEMEINDE WERSHOFEN
Deutschland, Eifel
50°26‘50.5“N 6°51‘48.7“E



DAS
GEHEIME
LEBEN DER
BÄUME
“Doch es ist nicht nur der materielle Nutzen, der unsere Sorge um die Bäume begründen sollte. 
Es sind auch die kleinen Rätsel und Wunder, die es zu erhalten lohnt. Unter dem Blätterdach 
spielen sich täglich Dramen und rührende Liebesgeschichten ab, hier ist das letzte Stück Natur 
vor unserer Haustür, in dem es noch Abenteuer zu erleben und Geheimnisse zu entdecken gibt. 
Und wer weiß: Vielleicht wird eines Tages tatsächlich die Sprache der Bäume entschlüsselt und 
damit Sto�  für weitere unglaubliche Geschichten geliefert. Bis dahin lassen Sie bei den nächs-
ten Waldspaziergängen einfach Ihrer Fantasie freien Lauf - sie ist in vielen Fällen gar nicht so 
weit von der Realität entfernt!” - Peter Wohlleben in seinem Weltbestseller „Das geheime Leben der Bäume“



WALD SCHÜTZEN
DIE PREISE

Der Pachtpreis pro Quadratmeter Schutzfläche beträgt 4 Euro. Die Fläche wird für 50 Jahre aus
der forstwirtschaftlichen Nutzung genommen. Folgende Leistungen werden von der
Waldakademie für die Pächter der Flächen zusätzlich und unentgeltlich erbracht:

ab 500 m2

ab 50 m2
• Eine persönliche Urkunde
• Ein signiertes Buch
• Eine Führung durch das Schutz-

gebiet

ab 5.000 m2
• Ein komplettes Tagesseminar 

nach Wunsch mit bis zu 30 
Teilnehmern in Wohllebens 
Waldakademie (inkl. Getränke und 
Mittagsimbiss)

ab 10.000 m2
• Inhouse-Seminar in Ihrem Un-

ternehmen mit Peter Wohlleben 
(Inklusive Reisekosten). 

• Zusätzlich zwei Plätze in einem 
Seminar Ihrer Wahl in Wohllebens 
Waldakademie





Corporate Social Responsibility
Ihre Vorteile

Helfen Sie jetzt das Naturerbe zu schützen.

Rufen Sie uns an oder schreiben Sie eine E-Mail:

B.A.U.M. e.V.
Dipl.-Forstwirt Rainer Kant
Tel.: 040 - 490 711 14
E-Mail: rainer.kant@baumev.de
Web: www.baumev.de

ERLEBBAR
Umweltschutz direkt vor Ihrer Haustür. Besuchen Sie Ihr eigenes 
Schutzgebiet mit Mitarbeitern und Kunden, oder nutzen Sie die-
sen einzigartigen Ort für ein Event der besonderen Art.

NACHHALTIG
Unterstützen Sie echte CO2-Kompensation in Deutschland. Wir 
helfen Ihnen bei der Verankerung in der ökologischen Un-
ternehmensstrategie durch Veranstaltungen inhouse und im 
Wald.

AUSSENWIRKSAM
Das Projekt wird durch Deutschlands bekanntesten Förster 
Peter Wohlleben betreut. Durch regelmäßiges Monitoring erhalten 
Sie aussagekräftige Informationen und Bilder über die Entwick-
lung Ihrer Schutzfläche.

Über B.A.U.M.
Der Bundesdeutsche Arbeitskreis für Umweltbewusstes Management (B.A.U.M.) 
e. V. wurde 1984 als erste überparteiliche Umweltinitiative der Wirtschaft 
gegründet und ist heute mit über 500 Mitgliedern europaweit das größte 
Netzwerk für nachhaltiges Wirtschaften. B.A.U.M. unterstützt seine Mitglieder in 
Fragen des unternehmerischen Umweltschutzes und nachhaltigen Wirtschaf-
tens. Der Schwerpunkt liegt auf praxisorientiertem Erfahrungsaustausch und 
Service.



Wohllebens Waldakademie GmbH & Co. KG | Hauptstraße 50 | 53520 Wershofen
+49 2694 911 321 0 | www.wohllebens-waldakademie.de | info@wohllebens-waldakademie.de

Geschäftsführer: Lidwina Eichler, Carina Wohlleben, Peter Wohlleben
Sitz: Wershofen | Amtsgericht Koblenz | HRB 25484 

Ihr Ansprechpartner rund um den Wald.
Wir lassen Sie die Natur mit anderen Augen sehen. 

Besuchen Sie uns bei einem Seminar, bei einer Fortbildung oder bei einem Event.

WWW.WOHLLEBENS-WALDAKADEMIE.DE


